

过度跳跃，扭挫，使跟腱周围受到反复的牵拉和摩擦，引起跟部某个或多个滑囊及其周围的损伤，瘀积不消而导致本病。穴位注射能直接作用于局部的病变部位，能疏通局部经络的气血瘀滞，起到舒筋活络，通则不痛之目的。强的松龙能使急性非化脓性炎症局部毛细血管的通透性降低，使渗出、浸润和肿胀减轻；能抑制慢性炎症成纤维细胞的增生，减轻疤痕形成和粘连。普鲁卡因能阻断病灶传向中枢神经的劣性刺激，有利于改善局部病变组织的营养过程。两药合用，加上针刺穴位，对无菌性炎症有祛瘀消肿、抗炎止痛的作用，从而使病变痊愈。强的松龙属于糖皮质激素类药物，使用时应大剂量、短疗程。一般仅用1个疗程即可。患者在用本法治疗期间，急性期宜适当休息，抬高患肢，穿鞋宜大点，注意跟部不能过度受压，防止末梢血液循环受阻。本法治疗跟部滑囊炎，方法简单，疗效较好。

吞食“烟雾”治疗顽固性呃逆

温州医学院附属第一医院 章文亮

多年来我们用吞食“烟雾”法，治疗了20余例顽固性呃逆患者，均获显著疗效，特将方法介绍如下。

治疗方法 取一较长的圆形硬纸空盒，一端开口（如装胶布用的硬纸盒），用火点燃纸屑，放进纸盒内，然后使其熄灭，产生烟雾，立即将纸盒开口的一端紧压在患者口唇四周，留出鼻孔，嘱患者张口如吃食物动作，把烟雾吞咽下去，但忌用抽吸的方法，吞咽时间约1~2分钟，呃逆即可停止。

为了巩固疗效，在呃逆停止后，加用中药和胃、降气、平呃的旋覆代赭汤合丁香散加减，日服1剂，连服2~3剂。

病案举例 陈××，男性，38岁，工人，在4天前中午饮啤酒后开始呃逆，曾在附近医院治疗，用过阿托品、安定以及中药汤剂等治疗4天未见呃逆停止，4天来患者呃逆持续不停，日夜均作，吃睡不安，甚为难受，于1986年5月21日上午来诊，曾胸透X线检查未见胸膈病变，以往无胃病史，亦无癔病史，身体平素健康。体格检查：五官、心肺均未见异常，肝脾无肿大，脊柱四肢均无异常，脉象弦小，舌苔薄白。诊断：呃逆，胃气上逆所致。即用吞食“烟雾”法，呃逆立即停止。但在中午进食后，呃逆又作，再

次吞食“烟雾”2分钟，呃逆即止，并加服中药旋覆花10g 生赭石20g 全栝蒌15g 西党参20g 姜半夏8g 公丁香2g 炒柿蒂20g 制香附10g 瓦楞子20g 天、麦冬各20g 生甘草6g，每日1剂，连服3剂，并嘱禁食生冷硬食数天。以后未再复发，随访半年余未见呃逆发作。

体会 近来美国一些学者研究发现，血液中二氧化碳的浓度与呃逆有关，当血液中二氧化碳浓度降低时，即可出现呃逆，反之则抑制呃逆。最近，我们对在纸盒中纸屑燃烧后熄灭所产生的烟雾，经仪器分析，其中含有大量的二氧化碳气体与微量的二氧化硫和氯。因此，吞食“烟雾”法对呃逆之所以能取得显著疗效，可能是吞噬了大量的二氧化碳，从而增加血液中二氧化碳浓度，使膈肌痉挛缓解。

为了提高疗效，防止复发，我们认为吞食烟雾的时间适当长一些，在呃逆停止后再吞食1~2分钟。其次，在呃逆抑制后要注意饮食，需温暖、流质饮食，进食时不宜过快。此外，在呃逆停止后，加服和胃、降气、平呃的中药，有助于巩固疗效、防止呃逆的复发。

围针治疗偏头痛15例临床观察

江苏省淮阴县刘老庄卫生院新医科 孙永春

1976年以来共观察15例，病程5个月~9年。主要表现为剧烈的偏头痛、流泪、眩晕、失眠，甚则恶心呕吐，个别患者痛处微肿、血管曲张。均采用围针治疗：常规消毒后，在距离疼痛部位外围约0.5cm处，用0.5~1寸毫针斜向痛处中心进针深约0.2~0.5cm，以后每隔0.5cm同样刺入1针直至围成1圈，得气后强捻转，留针5分钟后出针，然后每向内移0.3~0.5cm如法再针1圈（但应与原进针点错开呈锯齿形），因而针刺范围逐渐缩小，针刺数逐渐减少，最后围至疼痛中心点直刺1针并留针24小时，留针期间如觉头痛即行捻针直至痛止。间隔3日可再次治疗。结果：围针1次痊愈者13例，围针2~3次痊愈者2例，观察1年无复发。患者刘××，男42岁，患本病9年，近2年每月发3~5次，每次持续2~3天，痛剧时常抱头痛哭，经多种药物治疗无效。1976年6月26日又复发，检查左颞部疼痛范围约4.5×4.5cm，以围针治疗约30分钟后痛止。随访10年未见复发。